



就《2018年廢物處置（都市固體廢物收費）（修訂）條例草案》  
意見書

尊敬的易志明主席：

離島婦聯（下稱本會）支持政府在做好加強公眾宣傳教育，完善支持環保工業政策，促進可持續發展的各项配套措施後，實施都市固體廢物收費。

本會自 2011 年以來，在離島不同社區分別推行《廚餘回收社區教育計劃》；《固體廢物模擬收費社區教育計劃》和《乾淨回收社區教育計劃》。均獲得居民和社區不同持份機構（如學校、公共服務機構等）的正面評價。參與回收計劃的居民均表示：計劃讓自己轉變傳統觀念，改變舊有生活習慣，更學到轉廢為能、轉廢為寶的知識，通過實踐「垃圾」源頭分類，以及參加低碳環保生活工作坊，學習自製環保清潔劑，自制健康食品等，將低碳環保的文化融入日常生活中。

自『綠在區區』和『社區回收中心』在東涌和梅窩投入服務後，居民深入體會到 -- 凡經他們認真分類及清潔後交去回收站的物料，終能有監控地直接送到回收商作循環再造，表達了非常欣賞及安心；亦有不少居民（部份更由父母帶著孩子），把清潔後的物料送到回收站，並親身體驗或教導孩子自行分類及放入不同回收箱，感到特別有意義。本會較常聽到居民對廢棄回收物的關注重點，是分類後的回收物最終送到何處？當知悉回收物必會送到指定環保回收商後，均表示認同及讚賞，並表達樂意為保護環境出一分力。

綜上所述，本會對於「實施都市固體廢物收費」意見如下：

一. 儘早實施都市固體廢物收費，認真研究廚餘回收的循環再造生產鏈的必要性：

為應對全球氣候變化，尤其香港面對堆填區飽和的嚴峻壓力，儘早實施都市固體廢物收費，以及認真研究廚餘回收的循環再造生產鏈是很有必要的。同時，以經濟誘因鼓勵市民移風易俗，改變生活習慣，共同提升全民保護環境的意識，提升香港文明城市的國際形象。

二. 要向公眾大張旗鼓，普及固體廢物分類的宣傳教育：

要建立低碳環保生活意識，必須經歷長期養成的習慣，更重要的是讓公眾認識經分類後的固體廢物，大多數可轉廢為能、轉廢為寶。同時，建議政府在推行公眾教育的方式方法上，不能只是批判，而是從物料循環可重用性的正面引導，以趣味性的靈活宣傳方式，讓公眾更新知識，認知廢物分類是有趣及有意義的，將推行「垃圾」分類的風尚成為每個家庭生活習慣的一部分。



### 三. 要有支持環保工業的政策：

市民經常詬病的是，當自行將棄置物分類後，去到清潔工手中時，卻混合送到堆填區。政府要實施固體廢物徵費，必須讓市民對政府有信心，分類後的物料確切得到循環再造。因此，政府必須制定扶持回收業的政策，甚至應研究香港發展循環再造產業，既可創造就業機會，更重要是提升香港決心推動可持續發展、致力減碳的國際形象。

### 四. 在立法的同時，要與各界不同持份者協商共議：

包括工商界、物業管理、清潔外判、社區組織等等。瞭解各行各業在推行徵費時遇到的的實際困難，共商共策，妥善解決。保護環境，是全城市民的共同目標，更需要動員全民參與，只有聆聽民情民意，兼顧各持份者利益，兼顧法、理、情，才能順利推行。

離島婦聯主席：周轉香 敬上

2021.2.17